

特别关注



这些“非典型”症状竟然是颈椎病闹的

一提起颈椎病，大家往往会想到脖子连带着肩膀疼、胳膊变麻木等症状。其实，颈椎病的类型不同，它的表现也有区别。有这么一种颈椎病，被它盯上，往往会出现心慌、胸闷、耳鸣、眼睛酸胀、记忆力减退、狂出汗等“非典型”症状，甚至被误诊为精神类疾病。疼痛科医生给大家揭秘这种颈椎病。

案例回放

困扰张阿姨的怪病

张阿姨多年来被一个怪病折磨，起初只是心情不好后发生耳鸣现象，后来经常感觉颈部、肩部肌肉酸痛，手麻、眼痛，有时伴有流泪和心慌。逐渐地，心前区憋闷感、头晕、头痛、寒战、饥饿感以及呼吸困难等症状都冒出来了。

这个怪病折腾得张阿姨头昏恶心，心情烦躁，睡眠不好，一阵阵的全身出汗，衣服经常湿透，还反反复复感冒。因此，不管多热的天她都要把自己捂得严严实实。

张阿姨去医院从头到尾检查了很多次，除了有点肺炎、血脂高以外没有其他异常，反复做24小时动态心电图，也没有发现问题。最终，她被医院定了个“植物神经紊乱、抑郁症、焦虑症”，开了治疗抑郁焦虑的药物。可吃了一段时间，张阿姨的问题并没有解决，已经严重影响了她的工作和生活。

说到这儿，大家谁能想到张阿姨患的是颈椎病。

•这种颈椎病 偏爱这些人

张阿姨的颈椎病是一种相对比较少见的类型——交感型颈椎病。

交感型颈椎病，是由于椎间盘退变和节段性不稳定等因素，引发对颈椎周围的交感神经末梢刺激，产生交感神经功能紊乱。由于椎动脉表面富含交感神经纤维，当交感神经功能紊乱时常常累及椎动脉，导致椎动脉的舒缩功能异常。交感型颈椎病的发病人数有着逐年升高的趋势，发病率约为3.8%至17.6%。交感型颈椎病患者以女性居多，占比为61.04%。

•症状百变 耳鸣恶心还憋气

交感型颈椎病多数表现为交感神经兴奋症状，少数为交感神经抑制症状。发病症状按照出现频率高低排序，排在前两位的是颈项背僵硬、酸胀、疼痛等不适（发生率83.12%）及眩晕（发生率81.17%）。交感型颈椎病患者大多首先出现慢性颈肩痛，而后出现头晕等交感神经症状。从颈肩痛进展为头晕最长时间为276个月，最短3个月。

据统计，在所有交感型颈椎病患者中，有71.82%累及消化系统出现咽喉部异物感、恶心或胃肠功能紊乱；83.64%出现心慌等心血管系统症状；

63.64%出现胸闷憋气等呼吸系统症状；48.18%出现出汗增多等汗腺分泌功能异常；81.82%出现视物模糊、眼睛酸胀、干涩流泪、畏光等眼部症状；68.18%出现记忆力下降；60.91%出现耳鸣甚至听力减退、耳底区疼痛等症状；70%出现四肢发凉、麻胀等感觉。

•重在保暖 有症状早就医

颈椎要保暖并增加营养。在注意颈椎保暖的同时，尽量不穿比较重的或衣领较高的衣服，避免颈部和肩部受到压迫。适当吃些海带及肝脏类食品，补充营养。

保持良好的生活习惯。间隔2小时要休息片刻，适当做些颈部、肩部、腰部和舒展活动，必须长期形成良好的习惯。

出现症状早治疗。如颈椎病和交感神经症状都比较明显，建议及时就诊，以便尽早进行康复、药物、手术干预治疗，如按摩、牵引、针灸、微创手术等，以缓解疼痛及减少复发，促进恢复。在治疗交感型颈椎病方面，超微创脉冲射频手术有创伤小、不全麻、恢复快、花费少等优势。超微创治疗颈椎病是在高清影像引导设备下进行的，病灶靶点清晰，可以直达病变神经附近，提高了手术的安全性和有效性。

据《北京青年报》

疾病提醒

警惕小感冒引发肾衰竭

熊先生几天前因着凉出现感冒症状，自己吃了点儿感冒药后病情好转，没想到之后症状又严重起来，双腿开始浮肿，两脚肿得皮肤发亮，连鞋都穿不进去，小便次数也在减少。

检查结果显示，熊先生为感冒病毒感染后致急性肾小管坏死、急性肾衰竭，其血肌酐高达每升430微摩尔。一般来说，当血肌酐超过每升133微摩尔时，就意味着肾脏出现损伤。

不少肾病患者发病前都患过感冒、腹泻等所谓的小病，很多患者都不吃药硬扛着，结果出现了肾衰竭的大问题。

因此，患上感冒等疾病，应及时治疗，尤其是有肾病家族史或曾患有肾病的人，更要预防感冒。如发觉尿色异常、尿量变化、腰酸背痛，应立即去医院肾病内科检查。

据《武汉晚报》

健康饮食

健康喝茶有“四看”



喝茶，是关乎健康的养生之道。怎样喝茶才能更好地发挥其养生作用？专家表示，健康喝茶有“四看”。

看“茶”喝茶。不同类型的茶，茶多酚氧化程度不同。其中，绿茶最低，小于10%，如龙井在5%左右；黑茶中茶多酚的氧化程度可达80%—98%，普洱熟茶则高达95%左右。

看“人”喝茶。热性体质的多喝凉性茶，虚寒体质的多喝温性茶。喝茶时不必一成不变，无论哪种茶，偶尔喝点，品鉴一下都没关系。

看“时”喝茶。春天适合多喝茉莉花茶、玫瑰花茶等疏肝理气；夏天可多喝白茶、黄茶、苦丁茶等祛湿避暑；秋季应多喝乌龙茶或者红、绿茶混用，以解燥除烦；冬季可多喝红茶、熟普洱、重发酵乌龙茶温暖脾胃。

看“温”喝茶。冲泡名优细嫩绿茶，一般以80℃—90℃的水为宜，这样泡出的茶汤维生素C破坏较少。普通绿茶、乌龙茶、红茶和黑茶等，可用沸水冲泡。

□张艳红

不妨一试

愤怒时用六个“灭火器”

愤怒的情绪大家都有，不妨学几招制怒的办法。

从1数到10。当你感到情绪升级到危险程度时，就通过做深呼吸和数数来控制情绪。

暂时离开现场。如果没办法马上冷静，最好借故离开争执现场，到户外呼吸新鲜空气，起到镇静作用。

充分休息。没睡好觉很容易发怒，因为大脑没有足够的精力来处理情绪问题。尽量每天保持充足的睡眠，可减少愤怒的发生。

换个角度。在冲动之前，稍微暂停一下，问自己“对方是怎么想的”，在回答这个问题的过程中，也许情绪就能平复不少。

引入第三方。找个和事佬，能从双方的角度考虑事情，讲清楚来龙去脉，能够不偏不倚，提出和解的办法。

用健康的方式发泄。比如打篮球、投飞镖或跑步等。大脑在锻炼期间释放出来的内啡肽能抚慰情绪。你可以试试各类方式，找到适合自己的，不会伤人伤己的办法。

□蔡利超

家庭保健

春天“火烧肺”不同症状咋应对



取牛蒡子15克、百合15克、粳米100克，冰糖适量；将牛蒡子、百合、粳米熬煮至粘稠，拌入冰糖稍煮片刻即可。

头晕头胀喝菊花茶。春天，当肝火朝身体上部走时，就会出现头疼、头昏、头胀、面红耳赤，菊花泡水适合这类人群饮用。

口干口臭吃莲藕。如果上火出现口干、口苦、口臭、牙龈肿痛、大便干燥等，推荐吃莲藕，既可翻炒也可凉拌。

手脚心热喝枸杞水。若有手脚心发热、冒汗、慢性咽喉肿痛，半夜盗汗，腰酸背痛，往往是有肾火的表现，建议用枸杞、菊花泡水喝。

心烦失眠吃莲子心。出现心慌、心跳加快、心烦、失眠情绪等不适，推荐吃莲子，既可泡水，又可煮粥。

据国医大师健康

健身有方

常做提肛运动有助缓解便秘

便秘对于大部分人来说都是一种难以言说的痛。平时用来对付便秘的方法有很多，吃的、用的……除此之外，有一种运动，也能提升排便能力。

这种运动中医称之为“撮谷道”，西医则叫“提肛运动”。提肛运动虽然看似简单，但要真正把它做好、做正确以达到防病保健的目的，可不是一

据《养生中国》

与您约稿

分享养生之道，普及健康新知，欢迎提供原创图文。文章字数在500—1200字即可，并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱:59180151@qq.com